

Curtea Supremă de Justiție
ÎNCHEIERE

20 decembrie 2023

mun. Chișinău

Colegiul penal al Curții Supreme de Justiție în componența:
Președinte – Talpă Boris,
Judecători – Eremciuc Ghenadie, Mânăscuță Igor

examinând cererea vicepreședintelui interimar al Judecătoriei Cimișlia, *Aramă Sofia* cu privire la strămutarea judecării plângerii condamnatului Știrbu Denis referitoare la condițiile de detenție care, conform jurisprudenței Curții Europene a Drepturilor Omului, afectează drepturile condamnatului, garantate de art.3 din CEDO, de la Judecătoria Cimișlia, la o altă instanță egală în grad,

A C O N S T A T A T :

1. La 11 decembrie 2023, vicepreședintele interimar al Judecătoriei Cimișlia, *Aramă Sofia*, a înaintat cerere privind strămutarea plângerii condamnatului Știrbu Denis, referitoare la condițiile de detenție, care afectează drepturile condamnatului garantate de art. 3 CEDO, de la Judecătoria Cimișlia, la o altă instanță egală în grad.

În motivarea cererii de strămutare a invocat că, judecătorul din cadrul Judecătoriei Cimișlia - *Aramă Sofia*, desemnat cu atribuțiile judecătorului de instrucție a soluționat prezenta cerere prin încheierea Judecătoriei Cimișlia, sediul Central din 27 septembrie 2022, încheiere care a fost casată prin decizia Curții de Apel Comrat din 01 februarie 2023, cu remiterea cauzei la rejudecare în aceeași instanță în alt complet de judecată.

Prin hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr.312/17 din 20 iulie 2023, a fost soluționată chestiunea cu privire la demersul vicepreședintelui Judecătoriei Cimișlia, *Aramă Sofia*, referitor la desemnarea unor judecători pentru exercitarea atribuțiilor judecătorilor de instrucție. Astfel, au fost desemnați judecători pentru exercitarea atribuțiilor judecătorului de instrucție de bază *Aramă Sofia*, *Ganganu Maria*, judecător supleant *Tofan Victoria*.

Prin hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr.344/20 din 25 august 2023, judecătorul *Tofan Victoria /supleant/* a fost suspendat din funcție în legătură cu acordarea concediului de maternitate.

Prin hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr.451/28 din 11 octombrie 2023, judecătorul *Ganganu Maria* a fost transferată într-o altă instanță.

Respectiv este imposibilă examinarea plângerii condamnatului Știrbu Denis i, din lipsa judecătorilor desemnați cu atribuțiile judecătorului de instrucție.

3. Soluționând cererea de strămutare în raport cu prevederile legii, completul de judecată notează următoarele.

Conform art. 39 pct. 5) Cod de procedură penală, *Curtea Supremă de Justiție soluționează cererile de strămutare.*

Potrivit art. 46 alin. (1) și (2) Cod de procedură penală, *Curtea Supremă de Justiție strămută judecarea unei cauze penale de la instanța competentă la o altă instanță egală în grad în cazul în care prin aceasta se poate obține soluționarea ei obiectivă, rapidă, completă și se asigură desfășurarea normală a procesului. Strămutarea cauzei poate fi cerută de președintele instanței de judecată sau de una dintre părți.*

Potrivit art. 47 alin. (1) Cod de procedură penală, *cererea de strămutare, care trebuie să fie motivată cu elemente de fapt și de drept, se adresează Curții Supreme de Justiție cu cel puțin 5 zile înainte de începerea cercetării judecătorești. Documentele pe care se bazează cererea se anexează la aceasta dacă sânt deținute de partea care cere strămutare.*

Din materialele cauzei se atestă că, în Judecătoria Cimișlia a parvenit pentru judecare plângerea condamnatului Știrbu Denis privind constatarea condițiilor de detenție.

Prin hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr.312/17 din 20 iulie 2023, au fost desemnați judecători pentru exercitarea atribuțiilor judecătorului de instrucție de bază - Aramă Sofia, Ganganu Maria, judecător supleant Tofan Victoria.

La caz se atestă că, judecătorul Aramă Sofia anterior a soluționat prezenta cerere, prin încheierea Judecătoriei Cimișlia, sediul Central din 27 septembrie 2022 (f.d.159-162) și respectiv cade sub incidența temeiului de incompatibilitate prevăzut de dispoziția art. 33 alin. (3) Cod de procedură penală.

Totodată, judecătorul Tofan Victoria, potrivit hotărârii Consiliului Superior al Magistraturii nr.344/20 din 25 august 2023, a fost suspendat din funcție în legătură cu acordarea concediului de maternitate, iar judecătorul Ganganu Maria, prin hotărârea Consiliului Superior al Magistraturii nr.451/28 din 11 octombrie 2023, a fost transferată într-o altă instanță.

Respectiv este imposibilă examinarea plângerii condamnatului Știrbu Denis, din lipsa judecătorilor desemnați cu atribuțiile judecătorului de instrucție.

În asemenea împrejurări și circumstanțe completul de judecată conchide că, motivele invocate în cererea de strămutare sunt întemeiate și pentru obținerea soluționării obiective, rapide și complete a cauzei și asigurării desfășurării normale a procesului, este necesară admiterea cererii, cu strămutarea cauzei nominalizate de la Judecătoria Cimișlia, într-o altă instanță egală în grad și anume la *Judecătoria Hîncești*.

4. În conformitate cu art. art. 46-49 Cod de procedură penală, Colegiul penal al Curții Supreme de Justiție,

DISPUNE :

Se admite cererea vicepreședintelui interimar al Judecătoriei Cimișlia, *Aramă Sofia, Aramă Sofia*.

Se strămută judecarea plângerii condamnatului *Știrbu Denis*, referitoare la condițiile de detenție care, conform jurisprudenței Curții Europene a Drepturilor Omului, afectează drepturile condamnatului, garantate de art.3 din CEDO, de la Judecătoria Cimișlia, la **Judecătoria Hîncești**.

Președinte

Talpă Boris

Judecători

Eremciuc Ghenadie

Mânăscurtă Igor